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66中学高二（下）第二次月考化学试题

（满分100分，考试时间75分钟）

一、单选题（本大题共14小题，共42.0分）
下列说法正确的是
A. 石油的分馏、裂化、裂解属于化学变化
B. 煤的干馏、气化、液化属于物理变化
C. 汽油、煤油、柴油是纯净物
D. 天然气、沼气的主要成分均是甲烷
研究有机物一般经过以下几个基本步骤：分离、提纯确定实验式确定分子式确定结构式，以下对研究有机物的方法的说法错误的是
A. 蒸馏常用于分离、提纯液态有机混合物
B. 燃烧法是研究确定有机物成分的有效方法
C. 核磁共振氢谱通常用于分析有机物的相对分子质量
D. 对有机物分子红外光谱图的研究有助于确定有机物分子中的官能团
下列有关化学用语的表示中正确的是 
A. 乙醇分子的球棍模型为[image: image110.png]e

fror




B. 一氯甲烷的电子式为[image: image2.png]



C. 乙酸的结构简式：
D. 分子式为的有机物有3种
下列对合成材料的认识不正确的是    
A. 有机高分子化合物称为聚合物或高聚物，是因为它们大部分是由小分子通过聚合反应而制得的
B. [image: image3.png]o
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的单体是[image: image4.png]HOCH, CH,0H



与[image: image5.png]HOOC —O—com—x




C. 聚乙烯[image: image6.png]FeH,—CH, T



是由乙烯加聚生成的纯净物
D. 高分子材料可分为天然高分子材料和合成高分子材料两大类
下列关于有机化合物的说法正确的是
A. 甲基丁烷也称异丁烷
B. 三元轴烯[image: image7.png]


  与苯互为同分异构体
C. 有3种同分异构体
D. 烷烃 [image: image8.png]LCH;CH;
CH;CHy g:cus



  的正确命名是甲基丙基戊烷
有下列八种物质：乙酸、苯、聚乙烯、苯酚、丁炔、甲醛、邻二甲苯、环己烯，既能使酸性高锰酸钾溶液褪色又能与溴水反应使之褪色的是
A. 
B. 
C. 
D. 
某有机物的结构简式如下图，下列有关叙述中正确的是
[image: image106.png]


A. 可与NaOH和溶液发生反应
B. 1mol该有机物最多与发生反应
C. 1mol该有机物可以与发生反应
D. 该有机物分子中一定有16个碳原子共平面
某有机物的蒸气跟足量的混合后点燃，反应后生成和，该有机物能跟Na反应放出，又能跟新制反应生成砖红色沉淀，此有机物还可与乙酸反应生成酯类化合物，该酯类化合物的结构简式可能是      
A. ​​​​​​​[image: image9.png]H—C—CH;—CH,COOCH;
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D. [image: image12.png]CH;*(‘IH—CH()
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某有机化合物的结构简式为[image: image13.png]


，下列关于该化合物的说法不正确的是    
A. 该有机物的分子式为
B. 1mol该化合物最多可以与发生加成反应
C. 既可以使溴的四氯化碳溶液褪色，又可以使酸性溶液褪色
D. 既可以与溶液发生显色反应，又可以与溶液反应
下列有关说法正确的是
聚乙烯塑料的老化是因为发生了加成反应
利用粮食酿酒经历了淀粉葡萄糖乙醇的化学变化的过程
糖类、油脂、蛋白质都是高分子化合物，都能发生水解反应
淀粉和纤维素的通式均为，两者互为同分异构体
欲检验淀粉的水解产物是否有葡萄糖，可在水解液中加入新制氢氧化铜并加热，观察现象
油脂的皂化反应属于取代反应
A. 
B. 
C. 
D. 
下列实验方案不能达到实验目的是 
	
	实验目的
	实验方案

	A
	证明溴乙烷发生消去反应有乙烯生成
	向试管中加入适量的溴乙烷和NaOH的乙醇溶液，加热，将反产生的气体通入溴的四氯化碳溶液

	B
	检验卤代烃中卤原子的种类
	将溴乙烷与氢氧化钠溶液共热，取冷却后反应液 滴加硝酸酸化后滴加硝酸银溶液

	C
	验证乙炔能被酸性高锰酸钾溶液氧化
	将电石与饱和食盐水反应生成的气体通入酸性高锰酸钾溶液，观察溶液是否褪色

	D
	验证苯和液溴在的催化下发生取代反应
	将反应产生的混合气体先通入溴的四氯化碳溶液再通入溶液中，观察是否有淡黄色沉淀生成


A. A
B. B
C. C
D. D
分子式为的有机物A能发生如图所示的转化。已知D在一定条件下能发生银镜反应，E、F都能与溶液反应，B与E的相对分子质量相同，则下列物质中可能与A互为同分异构体的是   
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A. 苯甲酸
B. 甲酸乙酯
C. 甲基丙酸
D. 甲基丙酸甲酯
实验室一般用苯和液溴在溴化铁的催化作用下制备溴苯，某兴趣小组设计了如下流程提纯制得的粗溴苯。
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已知；溴苯与苯互溶，液溴、苯、溴苯的沸点依次为、、。
下列说法错误的是
A. 操作Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ用到的主要玻璃仪器是分液漏斗
B. 水层中加入KSCN溶液后显红色，说明溴化铁已完全被除尽
C. 加入NaOH溶液的目的是除去有机层中的单质溴
D. 操作Ⅳ、操作Ⅴ分别是过滤和蒸馏
某有机物的结构如下图所示，这种有机物不可能具有的性质是
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所有碳原子可能共面；
能使酸性溶液和溴水褪色，且原理相同；
该有机物分别与足量Na或反应，产生气体在相同条件下体积不相等；
能发生酯化反应；
能发生加聚反应；
该有机物完全燃烧生成和消耗的体积为标准状况
A. 
B. 
C. 
D. 

二、实验题（本大题共1小题，共16.0分）
冬青油又叫水杨酸甲酯，是一种重要的有机合成原料．某化学小组用水杨酸[image: image16.png]


和甲醇在酸性催化剂催化下合成水杨酸甲酯并计算其产率．
实验步骤：
[image: image108.png]


Ⅰ如图，在三颈烧瓶中加入 水杨酸和甲醇，向混合物中加入约10mL甲苯甲苯与水形成的共沸物，沸点为，再小心地加入5mL浓硫酸，摇动混匀，加入粒沸石，组装好实验装置，在下恒温加热反应小时：
Ⅱ待装置冷却后，分离出甲醇，然后转移至分液漏斗，依次用少量水、溶液和水洗涤；分出的产物加入少量无水固体，过滤得到粗酯；
Ⅲ将粗酯进行蒸馏，收集的馏分，得水杨酸甲酯．
常用物理常数：
	名称
	分子量
	颜色状态
	相对密度
	熔点
	沸点

	水杨酸甲酯
	152
	无色液体
	
	
	224

	水杨酸
	138
	白色晶体
	
	158
	210

	甲醇
	32
	无色液体
	
	
	


请根据以上信息回答下列问题：
仪器A的名称是______，加入沸石的作用是______，若加热后发现未加沸石，应采取的正确方法是                           ．
制备水杨酸甲酯时，最合适的加热方法是                              ．
实验中加入甲苯对合成水杨酸甲酯的作用是                          ．
反应结束后，分离出甲醇采用的方法是                           ．
实验中加入无水硫酸镁的作用是                     ，本实验的产率为______ 保留两位有效数字．

三、简答题（本大题共1小题，共10.0分）
某烃A在氧气中充分燃烧后，生成化合物B、C各。试回答：
烃A的分子式为______。
若烃A不能使溴水褪色，但在一定条件下，能与氯气发生取代反应，其一氯代物只有一种，则烃A的结构简式为                           。
若取一定量的烃A完全燃烧后，生成B、C各3mol，则有______g烃A参加了反应，燃烧时消耗标准状况下的氧气______L。
若烃A能使溴水褪色，在催化剂作用下，与加成，其加成产物经测定分子中含有4个甲基，烃A可能有的结构简式有不考虑立体异构                    _。

四、推断题（本大题共2小题，共32.0分）
（14分）一种重要的药物中间体E的结构简式为：[image: image17.png]OH
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，合成E和高分子树脂N的路线如图所示：[image: image18.png]A
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已知：
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请回答下列问题：
合成高分子树脂N
中含氧官能团的名称为                      。
由A可制得F，F的结构简式为                   ；的反应类型为______。
有多种同分异构体，其中一种异构体X的结构简式为：[image: image20.png])y Ee-echo
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，下列有关X的说法正确的是______填标号。
能与银氨溶液发生反应    能与氢气在一定条件下发生加成反应   在碱性条件下发生水解反[image: image109.png]


应，1mol X消耗2mol NaOH
加热条件下，与NaOH醇溶液反应，只生成一种有机物
写出反应的化学方程式                                   。
已知碳碳双键能被氧化，则上述流程中“”和“”两步的作用是______。
合成有机物E
写出反应的化学方程式                                                   。
实验室由C合成E的过程中，可使用如图所示的装置提高反应物的转化率。油水分离器可以随时将水分离除去。请你运用化学平衡原理分析使用油水分离器可提高反应物转化率的原因                           。
（18分）丁苯酞是治疗轻、中度急性脑缺血的药物，合成J的一种路线如下
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的核磁共振氢谱只有一组峰；
能发生银镜反应；
是一种酯，分子中除苯环外还含有一个五元环。
苯环上的卤原子在常压下遇到NaOH的溶液很难水解。
回答下列问题：
中官能团的名称：                          。
的系统命名是                           ；J的结构简式为                           。
由A生成B的化学方程式为                           ，反应类型为________。
与新制的氢氧化铜悬浊液反应的化学方程式为                                  。
在一定条件下生成高分子化合物的结构简式为                                  。
的同分异构体中核磁共振氢谱有4组峰且能与溶液发生显色反应，任写出其中两种符合上述条件的同分异构体的结构简式                                            。
由甲醛、化合物A与液溴为原料经下列步骤可得到苯基乙醇。
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反应条件1为________；反应条件2所选择的试剂为________；L的结构简式为                           。
66中学高二（下）第二次月考化学试题（满分100分，考试时间75分钟）
【答案】
1. D
2. C
3. D
4. C
5. B
6. C
7. B
8. D
9. B
10. A
11. C
12. D
13. B
14. D


15.(16分） 球形冷凝管；防止暴沸；停止加热，待冷却后加入；
水浴加热；
加入甲苯易将水蒸出，使平衡向右移动，从而提高产率；
蒸馏或水洗分液；
除水或干燥；  
16. （10分）  [image: image24.png]


   42     [image: image25.png]ca,—gi“c
‘Ha

H=CH,



或[image: image26.png]cm—i—i ~—CHy
Ha CHy



  
17（14分）.醛基（1分）；[image: image27.png](et
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； 防止碳碳双键被氧化或：保护碳碳双键，使之不被氧化
 [image: image29.png]oH OH
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；该装置能将酯化反应中生成物及时分离出去，使平衡向右移动，提高反应物转化率   

18.（18分） 羟基、溴原子（各1分）
甲基丙烯（1分）；[image: image30.png]



[image: image31.png]


 [image: image32.png]
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；取代反应（1分）
[image: image34.png]s



 [image: image35.png]+NaOH 5



 [image: image36.png]


（答案不对）
[image: image37.png]
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任意2种
光照（1分）；镁、乙醚（1分）；[image: image39.png]O»CH; MgBr




  

【解析】
1. 【分析】
本题考查了煤和石油的综合利用以及石油的分馏产品的组成，难度不大，应注意基础的积累。
【解答】
A.利用石油中各组分的沸点的不同，用加热的方法将各组分分离的操作为石油的分馏，故石油的分馏是物理变化，故A错误；
B.将煤隔绝空气加强热使其分解的操作为煤的干馏；利用煤来生产水煤气的过程为煤的气化；利用煤来生产甲醇的过程为煤的液化，这三个过程均有新物质生成，故均为化学变化，故B错误；
C.汽油、煤油、柴油都是混合物，故C错误；
D.天然气、沼气的主要成分均是甲烷，故D正确。
故选：D。
2. 【分析】
本题考查了研究有机物的一般步骤和方法的相关知识，试题难度较小，解题关键是理解有机物分离提纯方法和波谱分析。
【解答】
A.蒸馏是利用互溶液态混合物中各成分的沸点不同而进行物质分离的方法，液态有机物混合物中各成分的沸点不同，所以可用蒸馏的方法进行物质分离，故A正确；
B.利用燃烧法，能将有机物转化为简单无机物，并作定量测定，通过无机物的质量推算出该有机物的组成元素，故B正确；
C.核磁共振氢谱通常用于分析有机物中不同化学环境氢原子的种类和比例，故C错误；
D.不同的化学键或官能团吸收频率不同，在红外光谱图上处于不同的位置，从而可以获得分子中含有何种化学键或官能团的信息，故D正确。
3. 【分析】
本题考查常见化学用语，涉及有机物球棍模型、电子式、结构简式、分子式的书写，题目难度一般，是高考的热点，要熟练掌握常用的化学用语，注意不同化学用语的书写要求。
【解答】
A.[image: image40.jpg]


为乙醇的比例模型，故A错误；
B.氯原子漏掉未成键电子，故B错误；
C.乙酸的结构简式为，故C错误；
D.分子式为的有机物有3种，分别为正戊烷、异戊烷、新戊烷，故D正确。
4. 【分析】
本题主要考查有机高分子化合物的概念和性质，通过链节连接方式分析是加聚反应还是缩聚反应，难度不大。
【解答】
A.有机高分子化合物称为聚合物或高聚物，是因为它们大部分是由小分子通过聚合反应而制得的，故A正确；
B. [image: image41.png]o
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 的单体是乙二醇和对苯二甲酸，即 [image: image42.png]~H.—CH. 5 N
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，故 B正确；
C.高分子化合物的聚合度不同，所以都是混合物，故C错误；
D.高分子材料可分为天然高分子材料和合成高分子材料两大类，故D正确。
故选C。
5. 【分析】
本题考查了同分异构体分析、烷烃命名等，注意概念实质的理解应用和系统命名法的掌握，题目难度不大。
【解答】
A.甲基丁烷为含5个碳的烷烃，异丁烷为四个碳的烷烃，分子式不同，故A错误；
B.三元轴烯和苯分子式均为，结构不同，互为同分异构体，故B正确；
C.有四种，则有4种同分异构体，故C错误；
D.[image: image43.png]LCH;CH;
CH;CHy g:cus



，最长碳链6个碳，离取代基近的一端编号得到名称甲基乙基己烷，故D错误；
故选B。
6. 【分析】
本题考查有机物的结构与性质，明确有机物中的不饱和键是解答本题的关键，注意发生的氧化与加成反应，题目难度不大．
【解答】
能使酸性高锰酸钾溶液褪色的有机化合物的结构或相关反应：中的酚羟基、中的碳碳三键、、中的碳碳双键均可被氧化，中苯环上的侧链甲基被氧化为羧基。能与溴水反应使之褪色的有机化合物的相关反应；中苯环上的溴代反应，中碳碳三键与溴的加成，中被溴水氧化，中碳碳双键与溴的加成，故C项正确。
故选：C。
7. 【分析】
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重酚、烯烃的性质及分析与应用能力的考查，选项D为解答的难点，题目难度不大。
【解答】
A.分子中的酚羟基能与NaOH反应，但不能与反应，故A错误；
B.1mol[image: image44.jpg]


可消耗，1mol苯环可消耗，所以1mol该有机物最多与发生反应，故B正确；
C.该有机物与可在[image: image45.jpg]


上发生加成反应，也可在酚羟基的邻对位上发生取代反应，该有机物共消耗，故C错误；
D.联系苯和乙烯的分子结构，两个苯环所在平面跟[image: image46.jpg]


所在平面不一定共平面，因此，16个碳原子不一定共平面，故D错误。
故选B。
8. 【分析】
本题考查了有机物分子式的计算，题目难度中等，熟练掌握常见有机物结构与性质为解答关键，注意明确计算有机物分子、结构简式的方法，试题培养了学生的分析、理解能力及化学计算能力。
【解答】
二氧化碳的物质的量为：，水的物质的量为：，该有机物分子中含有3个C、6个H，有机物能跟Na反应放出，又能跟新制反应生成砖红色沉淀，该有机物中一定含有醛基，至少含有羧基或羟基中的一种；此有机物还可与乙酸反应生成酯类化合物，所以其分子中一定含有羟基，
A.[image: image47.png]H—C—CH;—CH,COOCH;



，在酸性条件下水解生成、，不符合题意，故A错误；
B.[image: image48.png]g
CHy—CH—CHO



，该有机物分子中没有酯基，不符合题意，故B错误；
C.[image: image49.png]H—L“)—CHz—CHzf(‘?H*COOH
[e) OH



中没有酯基，不符合题意，故C错误；
D.[image: image50.png]CH;*(‘IH—CH()
OOCCH;



中含有酯基，在酸性条件下水解产物为、，原有机物为，该有机物1个分子中含有3个碳原子、6个氢原子，有机物中含有羟基、醛基，符合题意，故D正确。
故选D。
9. 【分析】 

本题考查了有机物的结构与性质知识，意在考查考生对有机物知识的理解和运用能力。
【解答】
A.由有机物的结构简式可知：该有机物的分子式为，故A正确；
B.该化合物的分子中含有两个苯环，一个碳碳双键，1mol该化合物最多可以与发生加成反应，故B错误；
C.该化合物含有不饱和的碳碳双键，所以既可以使溴的四氯化碳溶液褪色，又可以使酸性溶液褪色，故C正确；
D.该化合物分子中含有酚羟基，所以可以与溶液发生显色反应，又与溶液反应生成，故D正确。
故选B。
10. 解：聚乙烯中不含碳碳双键，不能发生加成反应，老化为被氧化的过程，故错误； 
利用粮食酿酒时，淀粉发生水解反应生成葡萄糖，葡萄糖发生分解反应制得乙醇，故正确； 
单糖属于小分子化合物，不水解；油脂属于小分子化合物但是水解，故错误； 
二者的n不同导致分子式不同，不是同分异构体，故错误； 
在加入新制氢氧化铜悬浊液之前需要加入NaOH溶液中和未反应的稀硫酸，否则不产生砖红色沉淀，故错误； 
油脂得到皂化是在碱性条件下发生的水解反应，水解反应属于取代反应，故正确； 
故选：A。
聚乙烯中不含碳碳双键； 
淀粉发生水解反应生成葡萄糖，葡萄糖发生分解反应制得乙醇； 
单糖、油脂属于小分子化合物； 
二者的n不同导致分子式不同； 
在加入新制氢氧化铜悬浊液之前需要加入NaOH溶液； 
水解反应属于取代反应的一种。
本题考查有机物结构和性质，明确官能团及其性质关系是解本题关键，注意：水解反应、酯化反应都属于取代反应，题目难度不大。
11. 解：溴乙烷和NaOH的乙醇溶液，发生消去反应，乙烯与溴发生加成反应，则该实验可验证乙烯的生成，故A正确； 
B.溴乙烷与氢氧化钠溶液共热，水解后检验溴离子，应在酸性条件下，则取冷却后反应液 滴加硝酸酸化后滴加硝酸银溶液可检验卤素原子种类，故B正确； 
C.电石与饱和食盐水反应生成的乙炔中混有硫化氢，均能被高锰酸钾氧化，则气体通入酸性高锰酸钾溶液，观察溶液是否褪色，不能说明乙烯被氧化，故C错误； 
D.发生取代反应生成HBr，则反应产生的混合气体先通入溴的四氯化碳溶液再通入溶液中，观察是否有淡黄色沉淀生成，可说明取代反应，故D正确； 
故选C．
A.溴乙烷和NaOH的乙醇溶液，发生消去反应，乙烯与溴发生加成反应； 
B.溴乙烷与氢氧化钠溶液共热，水解后检验溴离子，应在酸性条件下； 
C.电石与饱和食盐水反应生成的乙炔中混有硫化氢，均能被高锰酸钾氧化； 
D.发生取代反应生成HBr．
本题考查化学实验方案的评价，为高频考点，把握有机物的性质、有机反应、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析，题目难度不大．
12. 【分析】
本题考查有机物的推断，题目难度较大，解题的关键是对题干信息的解读和对基础知识的灵活运用。
【解答】
A能在氢氧化钠溶液、加热条件下反应生成B和C，C与酸反应，应为羧酸盐，B能发生连续氧化，应为醇，则A应为酯，
A.A为酯，若与苯甲酸互为同分异构体，则为甲酸苯酚酯，甲酸苯酚酯水解生成甲酸钠C和苯酚B，不满足D在一定条件下能发生银镜反应、B与E的相对分子质量相同，故A错误；
B.A为甲酸乙酯水解生成B乙醇、C甲酸钠，E为甲酸，D为乙醛，F为乙酸，符合题干所有要求，但是与A是同一物质，不是同分异构体，故B错误；
C.甲基丙酸所对应酯的同分异构体为：甲酸丙酯、甲酸异丙酯、乙酸乙酯、丙酸甲酯，水解后B与E的相对分子质量不可能相同，故C错误；
D.甲基丙酸甲酯的同分异构体中的乙酸丙酯、乙酸异丙酯符合题干所有要求，故D正确。
13. 【分析】
本题主要考查有机物的分离提纯，注意结合常见仪器选择和使用、常见实验操作、物质的性质及应用等进行分析解答。
【解答】
粗溴苯中含有溴苯、苯、、等。粗溴苯水洗后，液体分层，易溶于水进入水层，溴易溶于有机物，和苯、溴苯一起进入有机层，分液得水层和有机层。有机层再加入NaOH溶液除去，再次分液，水层中主要含有NaBr、NaBrO等，有机层中含有苯、溴苯等。第二次水洗除去有机层中可能含有的少量NaOH、NaBr、NaBrO，分液后得水层和有机层。加入无水氯化钙吸水，过滤，得有机层，其中含有苯和溴苯，最后根据二者沸点不同，利用蒸馏实现分离。据此解答。
A.由分析可知操作Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ均涉及分液，用到的主要玻璃仪器是分液漏斗，故A正确；
B.水层中了加入KSCN溶液后显红色，只能说明水层中含有铁离子，但不能说明溴化铁已完全被除尽，故B错误；
C.由分析可知，加入NaOH溶液的目的是除去有机层中的单质溴，故C正确；
D.由分析可知，操作Ⅳ、操作Ⅴ分别是过滤和蒸馏，故D正确。
14. 解：苯环、碳碳双键为平面结构，单键可以旋转，所有碳原子可能共面，故正确；
含有碳碳双键，可与溴发生加成反应，与酸性溶液发生氧化反应，故错误；
该有机物分别与足量Na或反应，可生成1mol氢气、1mol二氧化碳，故错误；
含有羧基，能发生酯化反应，故正确；
含有碳碳双键，能发生加聚反应，故正确；
该有机物完全燃烧生成和消耗的体积为标准状况，故正确。
故选：D。
本题考查有机物的结构和性质，为高考常见题型和高频考点，侧重于学生的分析能力的考查，注意把握有机物官能团的性质，为解答该题的关键，难度不大。
15. 【分析】
本题以物质的制备为背景，考查了常见仪器的构造与安装、混合物的分离、提纯、物质的制取、物质产率的计算等知识，题目难度一般，知识点较多，充分培养了学生的分析、理解能力及灵活应用所学知识的能力．
【解答】
由装置中仪器A的构造可知，仪器A的名称是球形冷凝管，使挥发出来的气体冷凝回流；给液体加热加入沸石可以防止暴沸，若加热后发现未加沸石，应冷却后补加，
故答案为：球形冷凝管；防止暴沸；停止加热，待冷却后加入；
控制温度在下恒温下加热反应，温度低于，应采取水浴加热；
故答案为：水浴加热；
该实验中加入甲苯，易将水蒸出，反应产生的水从反应体系中分离开来，使得平衡向右移动，从而提高产率；
故答案为：加入甲苯易将水蒸出，使平衡向右移动，从而提高产率；
甲醇和水杨酸甲酯是互溶的液体，可用蒸馏来分离；甲醇易溶于水，水杨酸甲酯不溶于水，可以水洗来分离，
故答案为：蒸馏或水洗分液；
固体吸收粗酯中的水分，所以加入无水硫酸镁的作用是除水或干燥，水杨酸和甲醇的物质的量分别为：、，由于水杨酸和甲醇是按照1：1进行反应，所以甲醇过量，生成水杨酸甲酯的量要按照水杨酸的物质的量计算，即理论上生成水杨酸甲酯；实际上生成的水杨酸甲酯的质量为，所以实验中水杨酸甲酯的产率；
故答案为：除水或干燥；。
16. 解：烃含有C、H两种元素，烃A在氧气的充分燃烧后生成化合物B，C各，即生成、各，根据原子守恒可知1mol烃中含有6molC，12molH原子，则A的分子式为，
故答案为：；
若烃A不能使溴水褪色，说明有机物中不含碳碳双键，但在一定条件下，能与氯气发生取代反应，其一氯代物只有一种，应为环己烷，结构简式为[image: image51.png]


，
故答案为：[image: image52.png]


；
完全燃烧，生成和，则：
，
1mol  9mol          6mol  6mol
       
当生成和时，需要，，
需要氧气的体积为，
故答案为：42；；
若烃A能使溴水褪色，在催化剂作用下与加成，其加成产物经测定，分子中含有4个甲基，生成物为[image: image53.png]Chs
ci—¢cat i
CH.



、[image: image54.png]CH, CH,
ci,-Cit it e,



，说明分子中含有1个键，相邻两个碳原子都含有H原子为双键位置，故A的结构简式为：[image: image55.png]ca,—gi“c
‘Ha

H=CH,



或[image: image56.png]cm—i—i ~—CHy
Ha CHy



，
故答案为：[image: image57.png]ca,—gi“c
‘Ha

H=CH,



或[image: image58.png]cm—i—i ~—CHy
Ha CHy



。
烃A在氧气的充分燃烧后生成化合物B，C各，即生成、各，则1mol烃中含有6molC，12molH原子，A分子式为；
若烃A不能使溴水褪色，说明有机物中不含碳碳双键，但在一定条件下，能与氯气发生取代反应，其一氯代物只有一种，据此回答；
根据燃烧方程式计算A的物质的量、消耗氧气的物质的量，再根据计算烃A的质量，根据计算消耗氧气的体积；
若烃A能使溴水褪色，在催化剂作用下与加成，其加成产物经测定，分子中含有4个甲基，生成物为[image: image59.png]Chs
ci—¢cat i
CH.



、[image: image60.png]CH, CH,
ci,-Cit it e,



，说明分子中含有1个键，相邻两个碳原子都含有H原子为双键位置，据此确定A的结构简式。
本题考查了同系物、同分异构体的判断、有机物分子式确定、限制条件同分异构体的书写等，题目难度不大，注意掌握“五同”的概念及判断方法，还侧重有机物的结构的分析与推断能力的考察。
17. 【分析】
本题考查有机物的推断与合成，充分利用有机物分子、G的结构与反应条件推断，注意对题目信息的理解，熟练掌握官能团的性质与转化，题目难度中等。
【解答】
E的核磁共振氢谱只有一组峰，则E为，可知D为[image: image61.png]H,C=C—CH,



，根据信息可知F为，C能发生银镜反应，由G的结构逆推可知C为[image: image62.png]s



，则B为[image: image63.png]o



，A为[image: image64.png]


根据题中已知，由G可推知H为[image: image65.png]CCH),

COOH



，J是一种酯，分子中除苯环外，还含有一个五元环，则J为[image: image66.png]


。
中官能团的名称：羟基、溴原子，故答案为：羟基、溴原子；
为[image: image67.png]H,C=C—CH,



，系统命名是：甲基丙烯，J的结构简式为：[image: image68.png]


，故答案为：甲基丙烯；[image: image69.png]


；
由A生成B的化学方程式为：[image: image70.png]


[image: image71.png]


[image: image72.png]o



，属于取代反应，故答案为：[image: image73.png]


[image: image74.png]


[image: image75.png]o



；取代反应；
与新制的氢氧化铜悬浊液反应的化学方程式：[image: image76.png]s



[image: image77.png]+2Cu(OH),+ )



[image: image78.png]


，故答案为：[image: image79.png]s



[image: image80.png]+2Cu(OH),+ )



[image: image81.png]


；
[image: image82.png]CCH),

COOH



在一定条件下生成高分子化合物的结构简式为：[image: image83.png]


，故答案为：[image: image84.png]


；
 的同分异构体中核磁共振氢谱有4组峰，且能与溶液发生显色反应，说明含有酚羟基，可能结构简式为[image: image85.png]HO
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，故答案为：[image: image86.png]HO
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任意2种；
由信息中的转化可知，甲苯与溴在光照条件下得到[image: image87.png]OCH;Br



，再与乙醚反应得到[image: image88.png]O»CH; MgBr



，最后与HCHO反应、水解得到苯基乙醇，L的结构简式为[image: image89.png]O»CH; MgBr



，故答案为：光照；镁、乙醚；[image: image90.png]O»CH; MgBr



。
18. 【分析】
本题考查了有机物的合成和推断，根据有机物的官能团及其性质结合题给信息进行分析推断，注意有机物的断键和成键方式，难度较大。
【解答】
苯丙醛和甲醛发生反应生成F，根据题给信息知，F的结构简式为：[image: image91.png](et

CHy



，F和溴发生加成反应生成G，G的结构简式为：[image: image92.png]CHO

CH2<:‘,— CH,Br
Br



，G被氧气氧化生成H，则H的结构简式为：[image: image93.png]COOH

CH2<:‘,— CHBr
Br



；H和锌发生反应生成M，M能发生加聚反应生成N，根据H和锌反应的生成溴化锌知，M的结构简式为：[image: image94.png]@—C’H;—C‘ =
—CH.
2



，N的结构简式为：[image: image95.png]COOH

Fé-and



；苯丙醛和三氯乙酸反应生成B，根据题给信息知，B的结构简式为：[image: image96.png]gH
(GG CHCCL



；B生成C，结合题给信息知，C的结构简式为：[image: image97.png]gH
(GG CHC 00K



；C和乙醇发生酯化反应生成E，E的结构简式为：[image: image98.png]T
O—a{,—a{,—m{—cooc,}l;



，
是苯丙醛，则A中含氧官能团的名称为醛基，
故答案为：醛基；
通过以上分析知，F的结构简式为：[image: image99.png](et

CHy



，F和溴发生加成反应生成G，

故答案为：[image: image100.png](et

CHy



，加成反应；
的结构简式为：[image: image101.png])y Ee-echo

Br Br



，
中含有醛基，所以能与银氨溶液发生反应，故正确；
中含有醛基和苯环，所以能与氢气在一定条件下发生加成反应，故正确；
中含有溴原子，所以能在碱性条件下发生水解反应，1mol X消耗2mol NaOH，故正确；
加热条件下，与NaOH醇溶液反应，可以生成不止1种有机物，故错误；
故答案为：abc；
在一定条件下，M发生加聚反应生成N，反应方程式为：[image: image102.png]OCOO] COOH
H
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，
故答案为：[image: image103.png]OCOO] COOH
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；

已知碳碳双键能被氧化，则上述流程中“”和“”两步的作用是防止碳碳双键被氧化或：保护碳碳双键，使之不被氧化，
故答案为：防止碳碳双键被氧化或：保护碳碳双键，使之不被氧化；
在浓硫酸作催化剂、加热条件下，二者发生酯化反应，反应方程式为：[image: image104.png]oH OH
i
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，
故答案为：[image: image105.png]oH OH
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；

该反应是可逆反应，减少生成物的量，能使平衡向正反应方向移动，提高反应物的转化率，
故答案为：该装置能将酯化反应中生成物及时分离出去，使平衡向右移动，提高反应物转化率。
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